

暑假必修课：做饭洗衣刷碗筷

干家务也是孩子的义务

暑假期间,很多家长都在不断地给孩子寻找培训班、辅导班,让孩子们整个暑假都在各种各样的课外辅导班中度过。望子成龙、望女成凤的心理导致很多家长都疏忽了让孩子们锻炼最基本的生活自理能力。正是这种情况才导致越来越多的大学成为了学习天才,生活白痴,自己洗衣服都不会。

家住市中区马宅子社区的畅畅小朋友,她的暑假活动就比一般的小朋友多了一项学习任务。“畅畅今年上3年级,暑假在家除了做作业、学特长,我还着重培养她的生活自理能力。”畅畅的妈妈李女士说,“现在太多的孩子因为父母溺爱,成为只会学习的学习工具,而生活自理能力则为0。网络上也并不少见一些大学生打包把脏衣服快递给父母的新闻。所以,这个假期,我就锻炼畅畅,让她学会做饭、洗衣和刷碗的家务。”

6日,李女士在朋友圈晒了一张图,图上是4道家常菜。并附文说:“我家畅宝贝亲手做的菜,很好吃,为畅宝贝点个赞。手艺还不及我家畅宝贝的请自觉去站墙根。”看着图片上的四道菜,实在很难想象出它们都是出自一位仅仅上3年级的小朋友之手。李女士说:“无论是学习什么,一定要有人引导。另外最重要的就是激发小朋友的学习热情,并保持他们的学习兴趣。像是烹饪,我最初会趁着畅畅和我玩的时候,故意突然停下,跑去厨房弄弄这弄弄那,并装出一副做饭是比游戏更好玩的事来。还有读书,我会在畅畅玩手机游戏的时候,在她旁边看书,并时不时地很夸张地做出一些反应,吸引她的注意。让她认为看书比玩游戏更有趣。”

“我妈妈把我做的饭都拍照发在网上,她的朋友和我老师都



能看到。有时候妈妈也会给我看大家的评论,上面都是叔叔阿姨夸我懂事,夸我小小年纪就会做这么多道菜。我看到他们夸我也会很开心,从来没觉得帮妈妈做家务是件辛苦的事。而且现在我还和爸爸一起做饭,每天都进行烹饪比赛。我输了就要增加学习任务,他输了就要给我买玩具。”畅畅说,“所以现在为了我一直想要的玩具,我也不能输给爸爸。”

据了解,畅畅不光会做饭、刷碗、洗衣服,孝顺的畅畅在每天白天爸妈上班之后,还在爷爷奶奶家充当小护士的角色。“我婆婆身体不好,畅畅暑假每天还有一个任务,就是提醒奶奶在固定的时间准时吃药。爷爷奶奶下雨天身体酸痛的时候,畅畅也会帮爷爷奶奶按摩缓解。总之,别人家什么情况我不清楚,我认为我们畅畅是最乖、最听话、最孝顺的好孩子。”李女士如是说。

(记者 刘一单)

楼梯扶手上的雕花成“暗器”

凸出的尖尖金属片险伤人

近日,家住市中区锦龙国际花园小区的杨女士在下楼时,差点被楼梯扶手上的雕花给划伤。“下楼去储藏室拿东西,从楼梯下来后转入储藏室时,幸亏我眼疾手快地躲过了楼梯扶手上雕花的‘暗算’。当时看到有两排小的尖尖的金属雕花,原本是与扶手平行的,不知道什么原因,被人为地掰成了与扶手垂直。雕花被掰出来后,位置正好与成人的腰部平齐,如果是视线不好的情况下,很容易被划伤。”杨女士后怕地说道。

据杨女士介绍,这楼梯扶手下面的雕花全是金属的,但是质地较软,所以很容易被人折弯。在楼梯扶手上的雕花被折弯,无论是向楼梯外侧还是内侧,人都

会在不注意的情况下被划伤。而且这种情况也不止一次发生。这次被掰弯的雕花位于出入储藏室的必经之地,而且高度较低,无论是对大人还是对小孩子来说,这都是一个安全隐患。

“现在每天傍晚楼上的小朋友都下来玩耍,如果大人不及时发现并且给掰回去的话,小孩子在这里玩耍很容易被划伤。”杨女士介绍说,“虽然这金属的雕花质地较软,但是如果掰弯与扶手垂直那还是需要一定的力气,太小的孩子没有力气,而大人一般不会这样做,所以肯定是较大的孩子干的事情。希望这些孩子不要做这样的恶作剧,以免给邻居们带来不必要的伤害。”

(记者 李帅)



走南闯北找素材 演小品唱大鼓都拿手 七旬老汉多样技艺乐表演

“俺七十多了,俺会的这些现在的人懂得不多了,俺想传承下来,有机会俺想到敬老院、村庄给他们说段唱段……”7月6日,在台儿庄区泥沟镇大郝湖村,75岁的吴修海老人动情地说道。

吴修海老人年事已高,记忆力衰退明显,可听力还算正常,独居在一个庭院里,院内两棵石榴树上挂满了果实。一块菜园,栽种了韭菜、辣椒,住房是三间平房。幼年时期,父亲去世得早,家庭十分贫穷,他只读了一个冬天的书就再也没有进过学堂,基本就是一个文盲。

在当地农村,家家都以种地为生,吴修海却早早地显示出了他的经商才能。1956年,他步行到兰陵等地开始卖针线,每到逢年过节,他还卖调料,赚点小钱来维持生活。后来,他无师自通学会了唱大鼓,在江苏运河一带唱了两年大鼓,每场可赚8元钱,在当时也是不少的收入。现在

《八主贤王赵德芳》等大鼓他仍然能表演一段。

从1981年到1988年,吴修海老人回到家里开始干起了牲畜交易介绍,通过充当交易中间人,每成功一次交易可获得报酬10多元钱。到了1991年,吴修海老人在亲戚的介绍下,到了一家小煤矿打工,从事看风机工作,每月工资200多元,工作了3年多。离开煤矿时,吴修海老人看到销售玉器能赚钱,他又半路出家开始贩卖玉器。“千种玛瑙,万种玉”,玉器销售对新入行的吴修海来说是个挑战。他刚开始在临沂、徐州等地的市场选进,后来又回到河南省南阳市一家玉器专业市场进货。

当时的吴修海虽然不识几个字,但他很聪明,记忆力也非常强。通过卖针线、销调料,当介绍人,再到推销玉器……他接触的人多,对民间的传说、对联、古代小品等听过一遍后就能记住,当

作推销的工具吸引顾客,并先后教出了六个徒弟。古代小品《王老元帅》、古代对联等,吴修海老人讲得滔滔不绝。

在吴修海老伴的眼中,吴修海是个尽责的男人。自从嫁到吴家后,气管炎、肺气肿、糖尿病、心肌梗塞等病就困扰着她。两年前老伴去世,吴修海老人说,在外赚些钱回来,基本都给老伴买药打针了,有时赚来的钱根本不够用的。吴修海夫妻一生养育了一儿一女,现都在农村务农。

如今,吴修海老人步行已不能走过百米,身体也不如往年硬朗了,守在家里的他会和村里的老人一起玩扑克,拉拉家常,在儿女的照顾下颐养晚年。他最大的心愿就是把自己会的一些民间技艺传授下来,有机会到敬老院、农村再给大家伙表演下,发挥下自己的余热,让这些民间的技艺永留人间。

(记者 岳娜 通讯员 刘凤琦)



近日,不少市民利用休息日时间,带着家人来到郊外的龙床水库景区,清凉的溪水给游客们带来无比的快乐。据了解,自7月份以来,选择到景区中避暑纳凉的人越来越多。

(记者 孙慧英 摄)

床单晾在外边 突降大雨回不来

邻居帮忙收好送回

上周日下午,那场突如其来的大雨让家住建设路的刘女士有些措手不及,因为她出门前看到阳光不错,就把两个洗好的床单晾到了小区的公共晾衣绳上。下午刘女士没能赶回家,本以为床单一定被淋透了,没想到被好心的邻居收了起来,还特意给她送回了家。

当日,刘女士晾上床单就出了门,她本是打算午饭后就回家的,因为临时遇到了一些事就没能及时赶回家。下午五点多开始下雨,等到六点多刘女士才匆忙赶回家,那时雨已经停了。刘女士心想,床单一定是被淋透了,拿回家重洗吧。可刘女士回到小区才发现,床单已经不在晾衣绳上

了,周围也没有。被风吹跑了?还是被谁拿走了?

晚上七点多,有人敲刘女士的门:“家里有人吗?我是来送床单的。”刘女士赶紧开了门。原来是三楼的邻居大姐。“下午眼看着要下雨,我就下楼去推电动车,看见绳子上还晾着两个床单,怕被淋了就顺手给收了过来。收了床单我在楼道那儿等了一会儿,没人来拿。一楼的张大爷说是你上午晾的,我就给你送上来,结果敲了会儿门家里没有人。刚才看到你家亮灯了,这才上楼敲门的。”邻居大姐说。刘女士接过已经叠整齐的床单,连声说谢谢。“一点儿小事,不用谢。”说着邻居大姐转身就出了门。



送走邻居大姐,刘女士感觉心里暖暖的,邻居帮忙的一点小事,却是温暖人心。说来刘女士感觉有些惭愧,只知道人家住在三楼,还不知道这位热心邻居大姐,姓什么叫什么。平时上下楼碰见了只是打个招呼,没想到大姐这么热心。

(记者 张琛)